

民族文化巡礼



编者按:南海之畔,共襄盛会。11月22日,第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南三亚隆重开幕。本届运动会为期9天,6960名各族运动员欢聚一堂、切磋技艺,弘扬中华优秀传统文化,呈现出中华民族大家庭各族儿女携手奋进的昂扬风貌。

据悉,第十二届全国少数民族传统体育运动会共设立竞赛项目18项、表演项目170项。山东代表团共派出来自汉族、满族、回族、藏族等14个民族的170名运动员,参加珍珠球、毽球、射弩、民族武术等10项竞赛项目和临淄蹴鞠等3项表演项目。这不仅是一场体育盛会,更是一场民族盛典、文化盛宴。无论是竞赛项目还是表演项目,都具有浓郁的民族特色,许多项目还是国家级非物质文化遗产。这些文化在历史长河中互鉴融通、兼收并蓄,逐渐成为各民族共有共享的中华文化符号,构筑起中华民族共有精神家园。下面,让我们通过图片和文字,走进全国少数民族传统体育运动会,了解部分传统体育项目的“前世今生”,探寻传统文化魅力,品味“最炫民族风”,感受“中华民族一家亲”。

聚焦全国少数民族传统体育运动会特色项目 赛场劲刮“民族风”

□ 本报综合

民族传统体育项目产生于各民族长期生产生活、社会实践,具有浓郁的民族特色和地域特征,与各民族文化息息相关。新中国成立后,被誉为民族文化“活化石”的传统体育得到重视和保护,民族传统生产生活方式与现代体育项目相结合,为发扬中华优秀传统文化提供了另一种可能性。而全国少数民族传统体育运动会的持续举办,也让更多有着较高竞技性、观赏性、趣味性的民族传统体育项目得以保留并发扬光大。

珍珠球

珍珠球原名“采珍珠”,源于长白山以北、黑龙江上游、乌苏里江流域等地群众的采珍珠生产活动。当地群众会将采上来的蛤蚌直接入筐,或在船上将蛤蚌扔到岸上的筐里,抛得准、接得准能够极大地提高采珠速度。2008年,珍珠球被列入第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

全国少数民族传统体育运动会中的珍珠球项目是经过加工整理形成的,集对抗性、竞争性和趣味性于一体的球类运动,基本技术和比赛方法与篮球类似,也被称为“移动篮球的小篮球”。比赛场地长28米、宽15米。每场比赛由两个队参加,每队上场7名队员,进攻方可将球向任何方向传、拍、滚、运,目的是向抄网投球并得分。防守方阻止对方获得球并得分。每队有1名持抄网队员在分区试图抄中本方队员投射来的球。封锁区内有2名防守队员用球拍封挡、拦截进攻队员投射的球。全场比赛用时30分钟,以比赛结束时得分多的队伍为胜。

毽球

毽球运动是在我国民间踢毽子游戏基础上发展起来的民族传统体育项目。民间踢毽子游戏起源于汉代,至今已有2000余年历史。毽子多用铜钱、鸡羽、布、皮等材料手工制作,其游戏方式花样很多,有跳法、承接法、旋转法、触弄法等各种踢法。2011年,花毽被列入第三批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

全国少数民族传统体育运动会中的毽球项目比赛规则类似排球、羽毛球,球网高度为:男子160厘米、女子150厘米。毽球的基本动作是盘、磕、拐、蹦,有前踢、后踢、内踢、外踢、倒踢、踢头、脚触等几十种踢法。目前,毽球比赛设置有男子三人毽球、女子三人毽球、男子双人毽球、女子双人毽球4个单项。

射弩

在古代,射弩是人们用作谋生、狩猎的工具,随着社会不断发展,射弩逐渐成为一项强身健体的运动项目。目前,射弩运动流行于云南、贵州、广西、广东、海南等地。

全国少数民族传统体育运动会中的射弩场地应平坦、开阔,室内外均可,长度不少于30米,场地周围需设置安全警戒标志。比赛距离为20米,是发射线与靶面之间的垂直距离。射弩项目有传统弩和标准弩的个人赛和团体赛,姿势分立姿和跪姿两种,比赛分资格赛和决赛两个阶段。其中,标准弩重量不得超过3.5公斤,弩身长度不得超过80厘米;传统弩应为手工制作,重量和弩身长度不限。握弩手势均为无依托,即弩身不得直接或间接接触身体其他部位。比赛时,以现场所判定的环值为最后成绩,团体赛成绩按各队所有参赛选手成绩之和累加计算。

民族武术

武术在国际上也被称作“功夫”,由踢、打、摔、拿、击、刺等动作构成,是按照一定的运动规律组成的套路和对抗方式,也是几千年来中华民族用以锻炼身体和自卫的一种技能。民族武术则产生于群众长期的生产生活。先民们最初习武是为了对抗凶猛的野兽以求自保,后来发展成为一种格斗或军事技能。如今,民族武术已经成为集健身和表演功能于一体的综合运动。

全国少数民族传统体育运动会上,民族武术比赛项目包括拳术、器械、对练三种,分为男子组和女子组。传统拳术分为一类(形意拳、八卦拳、八极拳)、二类(通臂拳、劈挂拳、翻子拳)、三类(地趟拳、象形拳)、四类(查拳、华拳、花拳、炮拳、洪拳、少林拳等)、其他类(除一、二、三、四类以外的各种具有民族和地域特色的拳

种)。传统器械分为单器械、双器械、软器械。

民族式摔跤

在我国,摔跤运动历史悠久,是中华民族文化遗产不可分割的组成部分。民族式摔跤因时、因地、因习俗而形成,是中国各地区、各民族开展的所有摔跤活动形式和规则体系的集合。民族式摔跤具有严格的技巧与规则,将生活与生产、竞技与娱乐相结合,同时具有强身健体、增进情感交流的作用。

赛场上,民族式摔跤项目通常设有搏克(蒙古族式摔跤)、且里西(维吾尔族式摔跤)、格(彝族式摔跤)、北嘎(藏族式摔跤)、绊跤(回族式摔跤)、希日本(朝鲜族式摔跤)6种。

花炮

花炮又称“抢花炮”,是流行于广西、贵州、云南、湖南等地的一项民间传统体育运动。距今已有500余年历史。传统的抢花炮不限人数、队数,场地通常设在河岸或山坡上,无边界限制,具有较强的对抗性、娱乐性,深受各族群众喜爱。每年农历三月三或秋收后,广西、贵州等地以村寨为单位进行抢花炮比赛,称为“花炮节”。2021年,抢花炮被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

花炮是一个直径14厘米的彩色圆饼状橡胶物。赛场上,花炮比赛由两队进行,每队上场8人,在长60米、宽50米的场地内,由拿到花炮一方的参赛选手通过奔跑、传递等方式摆脱防守,将花炮投入对方花篮得分。防守一方需以拦截、抢断等技术反抢,阻止对方得分。比赛时间规定为40分钟,比赛结束时,得分多的队伍获胜。

龙舟

龙舟运动源于民间龙舟竞渡,是中国传统体育活动之一。关于龙舟竞渡的起源,流传最广的说法是为纪念战国时期楚国爱国诗人屈原。随着时间的推移,人们赋予了龙舟竞渡更加深厚的文化内涵,龙舟运动也逐渐传播到世界多个国家和地区。在我国,龙舟运动表现出浓郁的地域特色,目前国家级非物质文化遗产代表性项目名录中有10余个项目与龙舟相关。

赛场上的标准龙舟配有龙头、龙尾、鼓、舵。龙舟比赛通常设有2至8条赛道,以最靠近终点裁判塔的赛道为第一道,其余赛道以此类推。每条赛道宽9至13.5米,水深不低于3.5米。比赛时,每支队伍需配有鼓手1人、舵手1人、划手20人、替补队员2人。参赛各队在各自赛道内同时起航,以龙头最前沿到达终点先后顺序决定名次。

独竹漂

独竹漂是发源于贵州北部赤水河流域的一种民间技艺,原指当地人的水上交通工具,后逐渐发展为赤水河流域各族群众的娱乐、比赛项目。2021年,赤水独竹漂被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

全国少数民族传统体育运动会中的独竹漂项目,需要运动员赤足站立在漂浮于水面的单棵竹子(或形似材料)上,利用手中的划杆划水使其前进,以同等的



(本版图片均为资料图)

河浪花

□ 兰风

刚过去不久的小雪节气,是二十四节气中的第20个,也是冬季的第2个节气。小雪不似大雪那般张扬,也没有立冬的凛冽,以一种近乎静谧的姿态,悄无声息地降临人间,如同一位温婉而含蓄的诗人,用细腻的笔触,轻轻地在冬日的城市与乡村间勾勒出一幅淡雅的水墨画,将冬的韵味悄然铺展在每一个角落。在这轻盈的小雪节气里,谚语仿佛是连接古今的桥梁,让我们在岁月的长河中,捕捉到那些关于小雪的智慧与温情。

“小雪满天,来年必丰年。”这是一句流传甚广的农谚,寄托了农民对来年丰收的殷切期望。在小雪时节,若天空飘起了雪花,覆盖了大地,便意味着土壤得到了大自然的滋润与保温,为来年农作物生长奠定了良好的基础。这不仅是一种对自然现象的描述,更是人与自然和谐共生理念的体现。在这样的时节,人们望着窗外纷飞的雪花,心中涌动的是对未来的美好憧憬和对土地深沉的爱恋。

“小雪封地,大雪封河。”这句谚语揭示了自然界随着季节变换而产生的微妙变化。小雪时节,气温逐渐降低,土地开始冻结,大地仿佛穿上了一层薄薄的银装,万物归于沉寂,等待着春天的唤醒。而到了大雪节气,河流也会渐渐冰封,下雪时整个世界被一片洁白所覆盖,冬日的静谧与庄严,在这一刻达到了极致。

这样的变化,不仅仅是季节的更迭,更是一种大自然生命力的展现,教会我们敬畏自然、顺应时令。

“小雪腌菜,大雪腌肉。”这句充满生活气息的谚语,将小雪节气与人们的日常生活紧密相连。在物资并不丰富的年代,小雪之后,家家户户便开始忙着腌制各种蔬菜,以备冬季之需。腌菜不仅能延长食物的保存时间,还能在寒冷的冬日里,为餐桌增添一抹别样的风味。而到了大雪节气,则是腌制肉类的好时机,家家户户的屋檐下挂满了腊肉、香肠,那是对来年生活富足的期盼,也是对家人味蕾的深情呵护。这些习俗虽简单朴素,却蕴含着深厚的文化底蕴和生活智慧,让人们在品味美食的同时,也能感受到家的温暖和生活的甜蜜。

“小雪无雪,粮仓要空。”这句略带警示意味的谚语,提醒着人们小雪时节降雪的重要性。在古代,农业是国家的命脉,而降雪量的多少直接关系到来年的收成。如果小雪时节没有降雪,往往意味着来年可能出现干旱,影响农作物生长,从而导致粮食减产、粮仓空虚。这句谚语不仅是对自然规律的总结,也是对人们勤劳耕作、未雨绸缪精神的颂扬。它告诉我们,无论时代如何变迁,都要尊重自然、珍惜资源,用智慧和汗水创造美好的生活。

“小雪封山,鸟雀朝南。”这句谚语描绘了一幅生动的生态画卷。随着气温下降,山林间的生灵也开始寻找温暖的地方过冬。鸟儿们成群结队向南迁徙,寻找适宜的栖息地,这是大自然赋予动物们的本能。小雪时节,山林仿佛被一股神秘的力量所封印,万物静默,只有偶尔传来的鸟鸣声,打破了这份宁静,提醒着人们生命的坚韧与不屈。

还有“小雪不把棉柴拔,地冻镰砍就剩茬”“小雪不砍菜,必定有一害”“小雪虽冷窝能开,家有树苗尽管裁”等谚语,都是我国劳动人民长期生产经验和生活智慧的结晶。

小雪,这个看似平凡的节气,却在谚语中蕴含着丰富的文化内涵和生活哲理。

为民间喜闻乐见的“摘椰子”比赛活动。该项目极具海南地区群众的生产生活特点,是一项集趣味性、娱乐性、竞技性为一体的体育活动。

攀椰竞速要求参赛选手在天然椰子树或人工制作的仿真椰子树上进行攀爬,参赛选手自选攀爬姿势,爬到椰子树顶端并触碰计时铃,用时最短者获胜。

攀椰竞速项目注重考查参赛选手的攀爬技巧、体能耐力和核心力量,选手们以攀爬向上、不断进取的姿态,展现出力争上游、拼搏不息的精神。